

## Senat: Prețurile la energie electrică și gaze naturale rămân plafonate (proiect adoptat)

Prețurile la energie electrică și gaze naturale rămân plafonate în aceleași condiții ca și în prezent, pentru perioada 1 aprilie 2025 - 30 iunie 2025 (energie electrică), respectiv pentru 1 aprilie 2025 - 31 martie 2026 (gaze naturale) - după expirarea prevederilor actuale de plafonare, prevede un proiect legislativ adoptat, luni, de Senat, ce are drept obiect de reglementare aprobarea OUG nr.6/2025 privind instituirea unui cadru legal pentru plafonarea prețurilor platite de clienții finali pentru energie electrică și gaze naturale.

Proiectul a fost adoptat cu 71 de voturi 'pentru', trei 'împotriva' și 47 de abțineri.

Potrivit raportului favorabil întocmit de comisiile de specialitate, prin acest proiect se reglementează continuarea plafonării prețurilor la energie electrică și gaze naturale în aceleași condiții ca și în prezent, pentru termenele menționate. Totodată, sunt aduse modificări și completări OUG nr. 27/2022 pentru clarificarea procedurilor de decontare a sumelor datorate furnizorilor de energie electrică și gaze naturale pentru schema de plafonare în vigoare pentru perioada 31 martie 2024 - sfârșitul schemei de plafonare sub OUG 27/2022. Totodată, prin modificările aduse Legii energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, se dispun măsuri ce au rolul de a asigura lichiditate și predictibilitate în piața angro de energie electrică.

Proiectul de act normativ are drept scop instituirea următoarelor măsuri temporare: acordarea unor măsuri de sprijin similare cu cele incluse în OUG nr.27/2022, respectiv facturarea prețurilor finale facturate, compensarea diferenței de la buget, pentru consumatorii de energie electrică, în perioada 1 aprilie 2025 - 30 iunie 2025; acordarea unor măsuri de sprijin similare cu cele incluse în OUG nr.27/2022 privind măsurile aplicabile clienților finali din piața de energie electrică și gaze naturale în perioada 1 aprilie 2022 - 31 martie 2023, respectiv plafonarea prețurilor finale facturate și compensarea diferenței, pentru consumatorii de gaze naturale, în perioada 1 aprilie 2025 - 31 martie 2026, se precizează în expunerea de motive.

Un amendament admis la proiect prevede ca, 'în cazurile în care Republica Moldova nu poate să își asigure consumul național de energie electrică prin producție proprie, producătorii de energie electrică au obligația să încheie contracte bilaterale, în limita cantităților disponibile, cu furnizori de energie electrică desemnați de către Guvernul Republicii Moldova în acest sens, la prețul de referință prevăzut în ordonanța, la care se adaugă costul certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră, după caz. Energia electrică vândută în aceste condiții acoperă exclusiv necesarul de consum al consumatorilor finali din Republica Moldova'.

**În cadrul dezbaterilor din plen, senatoarea USR Violeta Alexandru a afirmat că această schema de plafonare este o 'manipulare' a Guvernului, care 'plafonează niște costuri, niște prețuri care sunt mari oricum de la poarta producătorilor de stat din energie'.**

'Să încetăm cu manipularea cum vine Guvernul și face bine populației și să o spunem pe de-a dreptul: prețurile sunt deja mari când ei vorbesc despre plafonare. Nu există nicio informație, nicio gândire, nicio viziune, nicio comunicare pentru populație, ce se întâmplă după aceste trei luni de zile în care se prelungește schema de plafonare (...). Este o schemă populistă, prin care Guvernul se laudă că are grija de populație', a afirmat Alexandru.

Senatorul AUR Petrișor Peiu a susținut, la rândul său, că Guvernul se ambiționează să meargă cu o schemă 'îpocrita', bazată pe o 'mare minciună'.

'Guvernul are, astăzi, 5 miliarde de lei neplățiți către furnizori (...). Guvernul a dovedit că nu poate să susțină

aceasta schema pâna astazi, dar vrea sa o prelungeasca. Cred ca Guvernul se pacalește și vine cu aceasta ordonanța care rezolva problema comunicarii politice a campaniei electorale, dar nu rezolva problema de fond, pentru ca Guvernul se ambiționeaza sa mearga cu o schema ipocrita, bazata pe o mare minciuna. Banii aceia nu exista', a punctat Peiu.

În replica, senatorul PSD Daniel Zamfir a susținut ca mecanismul de plafonare este 'singurul' care îi protejeaza pe cetățeni de aceasta 'fluctuație'.

Proiectul de lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.6/2025 privind masurile aplicabile clienților finali din piața de energie electrica în perioada 1 aprilie 2025 - 30 iunie 2025, respectiv masurile aplicabile clienților finali din piața de gaze naturale în perioada 1 aprilie 2025 - 31 martie 2026, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul energiei va fi dezbatut și supus votului plenului Camerei Deputaților, for decizional în acest caz.